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ويرمم لهاا باالرمم          v v  وهاي ممام الماادة المذاباة منساوب لحمام المحلاوي ) والباا  ماا

( وتستادل عامة في المحاليل السائلة . يمكن تعيين النسبة المئوية بالحمم للمادة  3سم 100يكو  

 : كما يلي Bالمذابة 

% 100B

Total

V
Volume of B

V
  

كما يمكن فهم النس  الحممية بأنها متكاملة كما هو الحاي فاي النسا  الوزنياة . فماذلا  عنادما يقااي 

أ  محلوي معين يتكو  من كحوي وماء وكانة نسبة الكحوي  40% v v  ي هذا يعناي أ  فاي

 ماء .  3سم 60كحوي و  3سم 40المحلوي أ  هنالك  من  3سم 100كل 

 

 النسبة المئودة لوزن في  جم :   -جـ 

 

ويرمم لها بالرمم      w v  مان  3سام 100وهي عبارة عن عدد جراما  الماادة المذاباة فاي

المذي  . فماذلا  عنادما يقااي أ  محلاوي الساكر فاي المااء تركيامه  10% w v   هاذا يعناي أ .

 من الماء . 3سم 100جراما   من  السكر  مذابة  في   10
 

  ( Normality) خامساً : العياردة أو النورمالية 
 

ويرمم لها بالرمم     N  وهي عبارة عن عدد المراما  المكافئة من المادة المذابة في لتر من

( في لتر من الماء يتكو  محلوي VIجرال من مم  الكبرية ) 49المحلوي . فمذلا  عند إذابة 

0.5مو ريته  M 1.0كن نورماليته ول N  جرال يمذل ن   الوز   49وذلك لأ  الوز

 المميئي وتكو  المو رية :
 

المو رية  

49
0.5 980.5
1 1

M      

  

أما الوز  المكافئ لحم  الكبريتيك 
98

49
2

    جرال 

 

النورمالية  
1 49/ 49

1.0
1 1

N    

 

 وعليه تكو  العلاقة بين النورمالية والمو رية كالآتي :

 عدد الهيدروجينا  الحمضية في الحام   × النورمالية = المو رية

 عدد الهيدوكسيدا  القاعدية في القاعدة  ×=  المو رية                 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 



 التحليل الكيميائي                             الكيمياء العامة                                                                                

====================================================== 
 

 والقواعد السائلة: طرق تحضير تراكيز مختلفة من الأحماض

( والوزن d( والكثافة) %يتضمن الوعاء الذي يحتوي على المادة معلومات مثل النسبة المئوية للمادة )

(  N( والعيارية ) M(،.... ومن خلال هذه المعلومات يمكننا أن نحصل على المولارية )M.wtالجزيئي)

 لمحلول المادة السائلة كما يلي:

  

 

 

غرام / مللتر والنسبة المئوية   1.2كانت كثافة المحلول هي  ذاا HClة محلول حامض احسب عياري مثال :

 (  36.5% ) الوزن الجزيئي للحامض = 73للحامض في المحلول هي 
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 الحوامض والقواعد  والأملاح
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

لقد تدوّر مفهومي الحام  والقاعدة عدة مرا  عبر الممني اعتمادا عل  الحقائق 

المستمدة والحاجة لتفسير الظواهر الكيميائية المحدسة. وسنقول بمتابعة أهم التعاري  

 لوي .  –برونستد ولور   –هي عل  الترتي : ارهينيوج والمفاهيم التي ساد  و

 

 ميهو  ارهينيوس للحوامض والقواعد  

 

كحقيقة علمية فإ  الأمما  عادة ما تشترك ب فا  عامة مميمة لهاي يمكن تلاي ها بالنقاق 

 التالية:

 محاليلها المائية توصل التيار الكهربائي. .1

 لها قعم مامضي  ذع. .2

   ) عباد الشم  ( إل  اللو  الأممر.ترير لو  صبرة الكاب .3

 تتفاعل مع بع  الفلما  ويندلق نتيمة لذلك الهيدروجين. .4

 ي  HNO3ي   HCl يH2SO4 مذاي: ي  .5

   

 كما وأ  القواعد تشترك ببع  ال فا  العامةي مذل: 

 محاليلها المائية موصلة للتيار الكهربائي. .1

 لها قعم مر. .2

 ( إل  اللو  الأزر .ترير لو  صبرة الكاب  ) عباد الشم   .3

 ذا  ملم  صابوني ) انم قي (  .4

  Ba(OH)2ي  Ca(OH)2ي  KOHي  NaOHمذاي:  .5

 

H امض أرهينيوس : " هي الماتة التي تزدد من تركيز أدون الهيدروجين )
+

( عند إذابتها في 

 الماء ".

OHقاعدة أرهينيوس  : " هي الماتة التي تزدد من تركيز أدون الهيدروكسيد )
-

إذابتها ( عند 

 في الماء".

 

 لذلك يعتبر الماء متعادي مس  مفهول ارهينيوج لأنه يتفكك ليعدي ايونا  الهيدروجين الموجبة 

H
+

OHوكذلك ايونا  الهيدروكسيد السالبة  
-

. 

H2O   ↔ H
+
 + OH

-
 

 س: اختر رمز الإجابة الصحيحة فيما دلي: 

 أساسيا هو :  يتدل  تعري  الحوام  والقواعد مس  مفهول ارهينيوج برقا 

  ب( ذوبانها في وسم وير مائي    أ( إي الها للتيار الكهربائي 

 د( استادال كواب   اصة                                                                               ج( ذوبانها في وسم مائي

 

ي ببدارية ومحلوي الحام  اعتمد أرهينيوج عل  بدة إضاءة الم باح الكهربائي الموصو     

أو القاعدة. فقد  مظ أ  بدة إضاءة الم باح تكو  قوية في مالة الأمما  أو القواعد القوية 

Hبسب  مالة التفكك العالي لأيونا  )
+

OH( في الأمما  وأيونا  )
-

 ( في القواعد. 
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  أو القواعد القويةي وقد تم التعبير عن التفكك التال بسهم في اتماه المتفاعلا  لمحاليل الأمما

 وسهمين باتماهين متعاكسين لمحاليل الأمما  أو القواعد الضعيفة.

 

س: كيف ميزّ أرهينيوس بين الأ ماض القودة والأ ماض الضعيية؟ والقواعد القودة والقواعد 

 الضعيية؟
 

بالروم من تمكّن أرهينيوج من تفسير السلوك الحامضي والقاعد  لكذير من المركبا  في 

 حاليلها إ  أنه واجه عدة اعتراضا :م

  لم يتمكن تفسير السلوك الحامضي أو القاعد  إ  أذا كانة المادة مذابة بالماء .. وهذا

  يعد قاعدة ي عل  الروم من أ  ينتا  NH3  يعد مام ي وواز  HClيعني أ  واز 

في المعادلة دو  مدوع تأين كما  NH4Clواز  –وهما بالحالة الرازية  -من تفاعلهما 

 التالية: 

HCl(g)   +    NH3(g)     →   NH4Cl(g) 

 

   :لم يتمكن من تفسير السلوك الحامضي والقاعد  لمحاليل بع  الأملاح مذل 

CH3COONa يNaF  ي  NH4Cl   مما دع  الأمر إل  البحف عن مفهول أعم وأبمل

 ... 

 

 وج.وضّح مفهول كل من الحام  والقاعدة مس  مفهول ارهينيس: 

ج: ما جوان  العمم في مفهول أرهينيوج للحوام  والقواعد ؟)ما وجه الق ور في تعري  

 ارهينيوج للحوام  والقواعد؟(

 لور  للحوامض والقواعد   –ميهو  برونستد 

 

Hأيو     
+ 

يمذل البروتو  في ذرة الهيدروجيني وهو دقيقة مادية متناهية في ال رر ذا  كذافة 

يةي لذلك   يمكن أ  توجد منفرده في الأوساق المائية بل ترتبم بالموج الرير كهربائية موجبة عال

H3Oرابم لذرة الأكسمين في الماء مكونا أيو  
+

 

لور  للحوام  والقواعد عل  انتقاي البروتو  من الحام  إل   -وقد اعتمد مفهول برونستد

 القاعدة.. لذلك عرّف :  

 

 اترة على إعطاء البروتون لماتة أخرى في التياعل"لور :" هي الماتة الق - امض بونستد

لور :" هي الماتة القاترة على استقبال البروتون من ماتة أخرى في  -قاعدة برونستد

 التياعل"

 

 . HClمذاي : في جميئة كلوريد الهيدروجين 

 

تعتبر قاعدة  كتسابها  H2Oمام  ميف تفقد بروتو  أما جميئه الماء  HClتعتبر جميئة 

 بروتو  .ال

 

   HCl   +  H2O    ↔       H3O
+
          +      Cl

-
 

 قاعدة مقابلة          مام  مقابل           قاعدة      مام  

 


